
 

Informatie voor de raad 
 

Onderwerp  - Profiel Gemeente Dalfsen in Regio Zwolle 

Portefeuillehouder - E. van Lente (burgemeester) 

Eenheid  - Visie en Strategie   

Contactpersoon - N.Snellaars-Lamers 

Contactgegevens - n.snellaars@dalfsen.nl 

Openbaarheid  - Openbaar  

 

 
Behandeld in collegevergadering van  15 maart 2022 
Behandeling in raadsvergadering van  25 april 2022 
 
 
Kernboodschap: 
Het college van B&W stelt u voor kennis te nemen van het format ‘profiel gemeente Dalfsen in Regio 
Zwolle’. 
  
Toelichting: 
De huidige agenda 'Regio Zwolle stapt over eigen grenzen' beslaat de periode 2018-2022. In 2022 
wordt gewerkt aan de agenda voor 2023-2026. De aftrap voor dit proces is een uitvraag aan alle 
partners om een format in te vullen met informatie over het profiel van de organisatie, de specifieke 
bijdrage aan Regio Zwolle en een beschrijving van prioriteiten. Het doel van deze inventarisatie is om 
de belangen en inzet van de partners expliciet en transparant te maken. Door elkaar beter te kennen, 
wordt het bouwen van coalities vergemakkelijkt. 
  
De inhoud van het format zal voor langere periode als vertrekpunt worden gebruikt om gemeente 
Dalfsen binnen het grotere geheel van de regionale samenwerking te kunnen duiden. In de profilering 
is het van belang om de identiteit van het gebied/organisatie te laten spreken. Tegelijkertijd is het ook 
relevant om strategisch na te denken over welk beeld anderen na het lezen van het profiel aan 
Dalfsen moeten overhouden en ook niet onbelangrijk; wat is helpend voor de ontwikkelingen in 
Dalfsen en waar liggen de komende jaren kansen (beleidsmatig, fondsen, belangen andere partners)? 
 
In de bijlage treft u het ingevulde format ‘profiel gemeente Dalfsen in Regio Zwolle’ aan.. Als 
kenschets voor de gemeentelijke organisatie en bijbehorende aanpak hebben we ons geëtaleerd als 
betrouwbare samenwerkingspartner; bewust van kwaliteiten in het gebied en met realisatiekracht.  
 
Het Regiobureau heeft gevraagd om in het format een grootste opgave uit te lichten en daarnaast nog 
vier andere opgaven op te nemen. Wij hebben ervoor gekozen om niet één centrale opgave uit te 
lichten. De grootste opgave is feitelijk de verbondenheid. De verbondenheid in opgaven en daarmee 
de verbondenheid in het effect van ons handelen. Basis voor ons handelen is de toekomstvisie ‘Voor 
Elkaar; waarin het stimuleren, koesteren en benutten van de onderlinge verbondenheid als het 
hoogste doel omschreven is. We willen onszelf blijven door te veranderen met inzet op samenwonen, 
samenleven en samen werken. We werken daaraan met de ambities uit de Omgevingsvisie en aan de 
hand van onze preventiedoelen.  
 
Het doel is fijn samen wonen, samen werken en samenwonen in een samenleving waarin iedereen 
zelfstandig naar eigen vermogen mee kan doen. De opgaven waar we voor staan raken aan de 
gezondheid en welbevinden van onze inwoners, ondernemers in een toekomstbestendige 
leefomgeving. In het format hebben we de volgende opgaven geadresseerd:  

 Leefbare kernen, vraag en aanbod wonen in balans 

 Klimaatbestendig en vitaal Dalfsen 

 Mobiliteit in het daily urban system 

 Transitie landelijk gebied  

 Sociaal economisch krachtig Dalfsen. 
 
Communicatie: 
Het format is met begeleidende brief digitaal verzonden aan het Regiobureau Zwolle. 



 

 
Vervolg: 
In de nieuwe bestuursperiode zal de agendavorming voor 2023-2026 concreter worden opgepakt. 
 
Bijlagen: 
1. Format ‘Profiel gemeente Dalfsen in Regio Zwolle’ 
2. Begeleidende brief bij ‘‘Profiel gemeente Dalfsen in Regio Zwolle’ 

 
 
 
Burgemeester en wethouders van de gemeente Dalfsen, 
 
 
 
 
de burgemeester    waarnemend gemeentesecretaris/algemeen directeur 
drs. E. van Lente    H.J. van der Woude 
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Gemeente Dalfsen 

 

Vul het formulier in door middel van dit format 
Het verzoek is, mede met het oog op de gemeenteraadsverkiezingen, om dit formulier uiterlijk 15 maart 2022 te 
retourneren.  
U kunt dit formulier mailen naar regiozwolle@zwolle.nl 

 Reactie 

Organisatie Gemeente Dalfsen 

Specifieke 
kenmerken 

De gemeente Dalfsen is een landelijke gemeente met vijf vitale kernen: Dalfsen, 
Nieuwleusen, Lemelerveld, Hoonhorst en Oudleusen en een uitgestrekt landelijk 
gebied. Een aantrekkelijk gebied om te wonen, te werken en samen te leven. De 
onderlinge verbondenheid van de gemeenschap in combinatie met het landelijk 
karakter maakt Dalfsen tot Dalfsen. Onze inwoners hebben over het algemeen en 
in vergelijking met elders in het land een goede uitgangspositie. Er is veel groen 
aanwezig in de gemeente, het is er veilig, de inkomens zijn relatief gunstig, er is 
een hoge arbeidsparticipatie en sociale samenhang en de ervaren gezondheid is 
relatief goed. Als organisatie willen we bijdragen aan het welbevinden van de 
29.000 inwoners en ook de ondernemers in onze gemeente. 
 
De gemeente Dalfsen grenst aan de gemeente Zwolle, is onderdeel van het 
Vechtdal (rivier Vecht) en ligt op het snijvlak met Salland (Overijssels Kanaal). 
Deze ligging maakt dat Dalfsen een scharnierpositie inneemt. Een soepele 
overgang en mooie samenhang tussen stad en ommeland is waar Dalfsen zich in 
de regio sterk voor maakt.  
 
Opgaven en trends bekijken we vanuit het perspectief dat we onszelf willen 
blijven door te veranderen. Ontwikkelingen willen we benutten, waarbij behoud 
van een herkenbare eigen identiteit essentieel is. Dalfsen wil nadrukkelijk geen 
buitenwijk van stad Zwolle worden. Het toekomstbeeld is dorpse kernen met de 
voorzieningen van een dynamische stad binnen handbereik. 
 
De gemeente Dalfsen is een betrouwbare samenwerkingspartner. We staan open 
voor experimenteren. Ook bieden we graag ruimte aan ideeën. Er is trots voor 
gerealiseerde projecten, waarbij we vaak korte lijnen hebben met onze inwoners 
en ondernemers. Tegelijkertijd zijn we bescheiden, met gepaste trots zetten we al 
snel de schouders onder een nieuwe uitdaging.   

Bijdrage aan 
Regio Zwolle 

Context: bestaande ambitie, vijf opgaven en lopende processen als de 
verstedelijkingsstrategie Regio Zwolle en de status van NOVI-gebied 
 
Grootste opgave:  
Wij kiezen ervoor om niet één centrale opgave te formuleren. De grootste opgave 
is feitelijk de verbondenheid. De verbondenheid in opgaven en daarmee de 
verbondenheid in het effect van ons handelen. Het doel is fijn samenleven, 
samenwonen en samenwerken in Dalfsen. Een samenleving waarin iedereen 
zelfstandig naar eigen vermogen mee kan doen. 

mailto:regiozwolle@zwolle.nl
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De opgaven waar we voor staan raken aan de gezondheid en welbevinden van 
onze inwoners, ondernemers in een toekomstbestendige leefomgeving. In onze 
toekomstvisie ‘Voor Elkaar’ hebben wij het stimuleren, koesteren en benutten 
van de onderlinge verbondenheid als het hoogste doel omschreven. We willen 
onszelf blijven door te veranderen met inzet op samenwonen, samenleven en 
samen werken. We werken daaraan met de ambities uit de Omgevingsvisie en 
aan de hand van onze preventiedoelen.  
 
Onze ambities uit de Omgevingsvisie:  

 Toekomstbestendige, sociale, gezonde woon- en leefomgeving  

 Aantrekkelijke leefbare kernen voor iedereen  

 Eigentijds, aantrekkelijk en onderscheidend landelijk gebied  

 Lokaal geworteld, vitaal en innovatief ondernemerschap, regionaal 
aangehaakt  

 
Onze preventiedoelen:  

 Inwoners leven in een gezonde leefomgeving  

 Inwoners zijn zelfredzaam  

 Inwoners maken deel uit van een vitale gemeenschap  
 

Opgaven 
Leefbare kernen, vraag en aanbod wonen in balans 

 Wat: De autonome groei van de gemeente Dalfsen betekent dat er tot 2040 
behoefte is aan zo’n 2.000 nieuwe woningen. Passend bij de schaal en het 
karakter ziet de gemeente Dalfsen ook kansen om in Lemelerveld en 
Nieuwleusen een bijdrage te leveren aan de regionale woningbehoefte. Naast 
slimme inbreidingsplannen in de bestaande kernen (kansen voor 
transformatie van verouderde bedrijventerreinen en ruimte vragende 
voorzieningen), is uitbreiding van kernen daarvoor nodig.  

 Waarom: Levendige kernen staan voor reuring, ontmoeting en bedrijvigheid. 
Woningbouw verrijkt de landelijke kernen, anders dreigt verarming en verlies 
van vitaliteit, waarmee wordt ingeboet aan het prettige samen wonen, 
samen leven en samenwerken dat Dalfsen nu kent. 
 

Klimaatbestendig en vitaal Dalfsen 

 Wat: Het regionale watersysteem loopt rond 2050 tegen zijn grenzen aan. 
Overstroombaarheid van de Vechtdijk heeft een grote impact op de inwoners 
en dieren in het gebied. Dalfsen moet nadrukkelijk betrokken zijn bij 
ontwikkelingen op dit onderwerp.  

 Waarom: Het gaat om het vinden van balans tussen mogelijke impactvolle 
ingrepen in relatie tot ontwikkeling en kansen voor de brede opgaven zoals 
woningbouw en leefbaarheid in onze gemeente (experimenteerruimte en 
beleidsruimte). In lijn met bijvoorbeeld de Klimaatwinkelstraat Dalfsen, waar 
vanuit de Regiodeal aan gewerkt wordt. 
Gemeente Dalfsen heeft in het klimaatadaptatieplan (met als belangrijke 
basis een aantal zogenaamde stresstesten) de ambitie uitgesproken om ruim 
voor 2050 klimaatrobuust te zijn.   
 

Mobiliteit in het daily urban system  

 Wat: Logisch gesitueerde OV-hubs met een aantrekkelijke verdichtingsgraad 
in combinatie met optimalisatie en goede toeleiding tot de bestaande 
regionale wegenstructuur: N35, N348, N340, N377 in combinatie met A28. 
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 Waarom: Goede bereikbaarheid voor inwoners en ondernemers noodzakelijk. 
Dit laat zich kenschetsen door goed functionerende en elkaar aanvullende 
vervoersmodaliteiten: (snel)fietsroutes, (snel)busverbindingen, trein en auto. 
In veel plattelandsgebieden, ook in Dalfsen, staat OV onder druk of is onder 
de maat.  

 
Transitie landelijk gebied 

 Wat: een eigentijds, aantrekkelijk en onderscheidend platteland. Belangrijke 
ontwikkelingen zijn het stikstofdossier en de energietransitie (Regionale 
energiestrategie, warmtevisie e.d.).  

 Waarom: Het landelijk gebied staat voor grote uitdagingen: 
toekomstbestendige landbouw, energietransitie, biodiversiteit. De impact van 
deze transitie is onderbelicht in de regionale samenwerking, maar kan niet los 
worden gezien van andere opgaven, die wel nadrukkelijk aan bod komen.   

 
Sociaal economisch krachtig Dalfsen 

 Wat: gemeente Dalfsen zet in op lokaal geworteld, vitaal en innovatief 
ondernemerschap dat goed is aangehaakt op (de infrastructuur van) de regio. 
Werkgelegenheid en bedrijvigheid zien we als belangrijke schakel in een 
veerkrachtige samenleving. Ervaring is dat Dalfser ondernemers en ook 
individuele werknemers het ontwikkelfonds Groei Vooruit goed weten te 
vinden. Het aanbod van Kennispoort kan verder helpen in de sociaal 
economische ontwikkeling van de gemeente Dalfsen. 

 Waarom: In de verstedelijkingsstrategie is de koppeling tussen Wonen en 
nabijheid van Werkgelegenheid een belangrijk element. In de Omgevingsvisie 
Dalfsen 1.0 dragen de kernen Nieuwleusen en Lemelerveld bij aan de 
regionale woonbehoefte, bovenop de eigen autonome woonbehoefte. 
Zodoende kan in deze kernen het aanbod van Wonen in balans worden 
gebracht met het bestaande en zich snel ontwikkelende aanbod aan 
Werkgelegenheid. 
 

Kern:  
Onze organisatie is onmisbaar voor de Regio Zwolle omdat … 

 …Dalfsen een duurzame bijdrage kan leveren aan lokale en regionale opgaven 

 …Dalfsen integraal en gebied overstijgend wil werken. 

 …Dalfsen sparringpartner wil zijn in de regio om de realiteit van landelijke 
gemeenten in te brengen 

 .…Dalfsen ruimte én realisatiekracht heeft, dichtbij Zwolle 

 …de diversiteit in Dalfsen kansen biedt voor vernieuwende projecten 
 

Wijze waarop wij willen bijdragen: 

 Coöperatief / constructief 

 Denken vanuit regionale opgaven moet aansluiten bij het werken aan 
regionale opgaven. Lusten en lasten in balans en verdeeld over de regio. 

 Bestuurlijke betrokkenheid door voorzitterschap tafel en ook de bereidheid 
om als bestuurlijk trekker coalities aan te jagen. 

 Voortzetten van coalitions of the willing en deze nog meer als katalysator 
benutten. We werken op verschillende thema’s al samen met andere 
organisaties/buurgemeenten (Energietransitie, warmtetransitie, veilige 
Vecht)  

 Dalfsen heeft een actieve grondpolitiek, die is uniek in de regio. Daarmee 
kunnen we meer tempo maken dan vergelijkbare gemeenten, oftewel grote 
slagkracht op korte termijn. 
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Benodigd en 
wezenlijk 

Benodigd: 

 De benadering van stedelijk gebied en landelijk gebied als gescheiden 
(provinciale) agenda’s opheffen 

 Verschillende sporen aan elkaar koppelen en bevoegdheden duidelijk hebben 
en daar naar handelen. Hoe verhoudt de provincie zich tot de regio? Hoe 
verhoudt de regio zich tot bevoegdenheden van gemeenteraden? 

 Transparante samenwerking. Gelijke en eenvoudige informatiestromen, 
inzicht in (deelnemers van) bestaande coalities, helderheid over nut en 
noodzaak van processtappen. 

 Continuïteit in samenwerking, financiering, planuitwerking en personele 
inzet.  

 
Wezenlijke opgave voor de Regio: 
Integraal werken naar de aard en opgaven in de regio; klimaatadaptief, erkenning 
noodzaak woningbouw en goede bereikbaarheid 

 



 

 

 

 
 
 
    
 
 
 
Regio Zwolle 
Tav Interim-secretaris de heer D. van der Weerd 
 
 
 
 
 
 
 
Uw  brief/kenmerk: Ons kenmerk: Inlichtingen bij: Doorkiesnummer: 

  N. Snellaars-Lamers  (0529) 48 83 91 

    
Onderwerp:  Zaaknummer: Datum: 

Format ‘Gemeente 
Dalfsen in Regio Zwolle’ 
 

 z/22/653506 18 maart 2022 

 
 
Geachte heer Van der Weerd, 
 
De huidige tijd kenmerkt zich door onzekerheid. De corona-crisis en de oorlog in Oekraïne zijn voorbeelden 
van ontwikkelingen waarbij het zicht op het vervolg onduidelijk is. Tegelijkertijd zorgt het er meer dan ooit 
voor dat we ons bewust zijn van de grote opgaven waar we voor staan. Dat zijn de opgaven die raken aan 
de gezondheid en het welbevinden van onze inwoners, ondernemers in een toekomstbestendige 
leefomgeving.  
 
Onderlinge verbondenheid: samen wonen, samenleven en samen werken 
In onze Toekomstvisie Voor Elkaar beschreven we onze missie: Het stimuleren, koesteren en benutten van 
de onderlinge verbondenheid is het hoogste doel van de Gemeente Dalfsen.  
We willen onszelf blijven door te veranderen met onze inzet op samen wonen, samen leven en samen 
werken.  
 
We werken daaraan met de ambities uit de Omgevingsvisie en aan de hand van onze preventiedoelen. 
Ambities Omgevingsvisie: 

 Toekomstbestendige, sociale, gezonde woon- en leefomgeving  

 Aantrekkelijke leefbare kernen voor iedereen  

 Eigentijds, aantrekkelijk en onderscheidend landelijk gebied  

 Lokaal geworteld, vitaal en innovatief ondernemerschap, regionaal aangehaakt  
 
Onze preventiedoelen:  

 Inwoners leven in een gezonde leefomgeving  

 Inwoners zijn zelfredzaam  

 Inwoners maken deel uit van een vitale gemeenschap  
Zodat iedereen zelfstandig naar eigen vermogen mee kan doen aan de samenleving.  
 
Profiel gemeente Dalfsen in Regio Zwolle 
Bijgevoegd het profiel gemeente Dalfsen in Regio Zwolle.  
We bekijken de opgaven in verbondenheid. Dat maakt dat wij in het format wel een aantal grote opgaven 
een plek hebben gegeven, maar niet één centrale opgave uitlichten. Het zijn complexe opgaven die een 
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integrale benadering nodig hebben. Alles in verbinding met de lokale gemeenschappen. Met als doel fijn 
samenleven, samenwonen en samenwerken in Dalfsen. 
 
Heeft u vragen? 
Uiteraard zijn wij graag bereid een toelichting te geven op het profiel. In de agendavorming 2023-2026 ligt 
daar ook een mooie taak voor het nieuwe college van Burgemeester en Wethouders dat na de 
gemeenteraadsverkiezingen zal aantreden. 
 
 
Met vriendelijke groet,  
 
Burgemeester en wethouders van Dalfsen, 
 
 
 
de burgemeester,                           waarnemend gemeentesecretaris/algemeen directeur 
drs. E. van Lente                            H.J. van der Woude 
 


